



本期版头题字:赵永强

红罗袄

晚晴吟

□ 庄生

小小耽童趣,青壮结真盟。想瀚海飞烟,江南流翠,业辉星耀,时绛尘情。

岁华迈,身懒心冰。蒹葭却抱霜翎。向晚抚琴箏。算值得、宋玉也惺惺。

五律

春日咏怀

□ 萧建壮

春霖泽洛城,国色万姿生。奏曲心神漾,赋诗霹雳惊。慕贤兼慕圣,思醉不思醒。迷梦千篇后,铅刀琢玉晶。

南吕宫·占春魁

雪梅

□ 翠柳

花儿树上苏,醉影池边路。风寒撩雪骨,星月映霜肤。

神色何如?昨夜枝枝雾,幽香淡淡涂。

爱春风、向腊舒株,耐残雪、含霜笑露。

【梁州】

娇情态、芳心契慕,雅音间、清韵流疏。

这事情含情谁怕鹅黄妒。

枝牵绿竹,萼恋银珠。柔红楚楚,染雪浮浮。

这答儿叶虽无、香沁山庐,这答儿絮犹添、影入溪湖。

风才吹、玉玻璃珠,花欲落、魂惊蝶羽,韵真爽、骨在梅图。

呜呼,妙趣,百花未得冰心度。花虽素艳却吐。

日出千株景色殊,媚孜孜满眼的村姑。

【尾】

闲时节花前恹醉难移步,闷时节月下歌吟忘客途。

谁承想陇上魂消月无数。

奋呼,唱呼,眼睁睁学习春风画阖幅。



栏目主持:庄生

米芾的讲究与不讲究

□ 王奕嘉

因为学书法,我认识了很多古人;又因为新冠肺炎疫情,我不由自主地想到了“勤洗手”的典范——米芾。

米芾是书法史上“宋四家”之一,6岁的时候每天就能读律诗上百首,而且过目不忘,绝对属于“别人家”的小孩儿。

米芾写得一手好字,和苏东坡是好朋友,李清照是他的“铁杆粉丝”。对米芾有些了解的人都知道他是个“讲究人”——洁癖得很厉害。据说,他母亲是一名高级妇产科大夫,进出皇家,专门伺候周太太。是不是受家庭环境影响?好像有点儿这个意思。就拿洗手来说吧,我们一般人不过一盆水、一条毛巾,外加一块香皂。可这对米芾来说简直是不能想象的。他发明了一种长柄的银制水斗,洗手时让仆人举着水斗,使清水缓缓流到手上,先用皂搓洗一遍,再用清水冲刷一遍。这还没完,流水洗过后,“两手相

拍,至干都不用巾拭”,避免了二次污染。

米芾不但洗手讲究,还喜欢洗各种东西。家里的摆设器具,三天两头都要洗刷一通。特别是客人走后,凳子是必须要洗的。据《轩渠录》记载,有一次,米芾的朝靴被别人摸了一下。米芾很厌烦,于是一遍遍地洗靴子,结果是“损不可穿”。

米芾的讲究甚至到了令人发指的地步。米芾有一个女儿,到了出嫁的年龄。可左挑右选,没有一个让米芾满意的。后来有一个叫段拂、字去尘的年轻人来求婚。米芾一看,这小子不错,已经拂过了,还要再去一下尘,绝对是个讲卫生的好青年。于是,米芾把女儿嫁给了这个人。

生活中,米芾的讲究无人能比,但在某些方面又显得很讲究。由于家庭关系,加上本人有才,米芾比较任性。很多别人干不出来的事,他说做就做,毫不顾及他人感受。有个叫蔡攸的人收藏了一幅东晋王衍的字帖,

将其奉若至宝,轻易不肯示人。有一天,他不知搭错了哪根神经,居然邀请米芾到船上看这幅字帖。米芾看完,把字帖往怀里一揣,转身就要投河。他一边跳,一边哭喊道:“我平生收藏那么多,可是没有这幅字帖,我死了算了。”蔡攸怕出人命,最后只得把字帖送给了他。

《挥麈录》里记载过这样一则逸事。北宋熙宁初年,米芾在江淮制置发运司供职,上司张励对他的玩世不恭很不待见。米芾则“甚不能堪”,真是“相看两生厌”。

不久,和自己关系较好的蔡京当了宰相,米芾就请其把自己衔位上“制置发运司”五个字削去,而且要求职务和张励平级。蔡京一切照办。接到任命后,米芾连夜“闭户自书新刺”,凌晨就“直抵张之厅事”。张励很惊讶,不明白出了什么事。只见米芾把“新名片”一甩说:“以后咱就平起平坐了!”这把张励搞得哭笑不得,“愤然语坐客”。



①



②



③



④



⑤

抗击疫情篆刻作品

- ①抗击疫情
 - ②新时代最可爱的人
 - ③英雄武汉人民
 - ④中国医生,白衣长庚
 - ⑤我不知道你是谁,但我知道你为了谁
- 黄耀祥 制作

戒烟

□ 叶亚杰

老王今年57岁了,烟龄40年,年轻的时候喜欢文学创作,每天熬夜,支撑不住的时候吸支烟提神。刚开始,老王还有点儿“晕烟”,一口下去,整个身子都漂浮起来,有一种神仙般的感觉,既难受又舒服,五味杂陈。

后来,老王慢慢习惯了,逐渐染上了烟瘾。从事文案工作以后,老王更加一发不可收拾,两支香烟衔接的手法更堪一绝。这支烟快要吸完时,从口袋里掏出另一支,左手拿着快吸完的,右手把新掏出的烟屁股一拧,塞进老烟的屁股,继续云山雾罩。因此,大伙儿叫他“一根火”,也就是说全天只用一根火柴就可以了。

老王对香烟的钟情不亚于票友对戏曲的痴迷。因为抽烟,老王从年轻时起就和妻子干仗。妻子不管是用断绝关系吓唬他,还是用经济封锁断他的“炊路”都无济于事,老王依然是“你吹

你的号,我唱我的调”,谁也奈何不得他。

农历腊月二十八,老王买了三条烟,准备吸到正月初七上班再买。春节期间,新冠肺炎疫情越来越严重,许多地方开展了联防联控。

正月初七早饭后,老王打开柜门,一看烟已告罄。再去买一条吧!老王带上口罩,下了楼。

小区失去了往日的气息,偌大的空间仿佛凝固了一般,没有赶着上班的人,没有晨练者舞刀弄枪的声音,更没有小轿车的鸣笛声。太安静了,老王倒吸了一口气。他朝小区门口远远望去,门口停放着一辆宣传车,几个工作人员在询问寥寥无几的外出者。

老王向门口走去,快到门口时突然觉得嗓子痒,不由得咳嗽了两声。老王心想:这是怎么了,平常不咳嗽呀?他咽了口吐沫,继续向大门走去。寂静中,老王的两声咳嗽引起了工作人员的警觉,他们朝老王这边看了看。老王走

到门口,工作人员问他干什么。“买烟。”老王回答时又咳嗽了几声。工作人员忙问老王是否感冒了,老王边咳嗽边否认。

两个工作人员和颜悦色地对老王说:“要不咱去医院看看?”“看什么看?我没病!”老王辩解道,却不由自主地又咳嗽起来。两个工作人员对视了一下,将老王请入车内,向医院奔驰而去。

老王在医院发热门诊量了体温,做了胸透和CT,折腾了一上午。医生说:“你没事,可能是长期吸烟导致的急性咽炎。”老王心里的一块石头终于落了地。工作人员面带愧色地对老王说:“对不起,这是我们的职责。”说罢,工作人员开车把老王往家送。

回到小区大门口,老王才想到自己出来是干什么的。因为吸烟折腾了半天,还吸什么烟?半天没吸不也挺过来了?从今以后,坚决戒烟!

老王步伐坚定地走向家中走去。